

北风生寒意,微光暖人心

老区残疾人的新年心愿,期待您来点亮



本报记者 胡冰心 实习生 胡安琪

2021年即将画上句号,崭新的2022到来时,您有什么新年心愿呢?12月27日下午,本报心语心愿工作室记者前往地处茅山革命老区的丹徒区荣炳盐资源区,走访了两户残疾人家庭,记录下了他们的新年愿望。

“你是我的眼,让我看见这世界”

人物:倪素英,79岁,双目失明
心愿:给老伴的一台助听器

家住荣炳蒲圩村140号的凌百胜今年83岁,在农村,这个年龄的老人很多已经颐养天年,享受儿孙满堂的天伦之乐。而耄耋之年的他,每天除了要料理家里的日常起居、种菜之外,还要照顾双目失明20多年的老伴——79岁的倪素英。

走进老两口的农家小院,一缕冬

日的阳光刚好洒落在厨房里,将坐在小板凳上的倪素英晒得暖暖的。凌百胜正在家里忙活着家务,见记者到来,他连忙停下手中的活迎了出来。艰难地沟通后,记者了解到,凌百胜耳朵不好,听力很差,而老伴倪素英双目失明,在家需要他帮忙的时候,必须扯着嗓子喊,但往往很多时候他几乎听不到。

“家里大小事情全靠他,他把碗筷放在我面前,我都看不到。更别提家里洗衣做饭了,我的生活离不开他,什么事都需要他帮忙……”倪素英说着,浑浊的眼睛里噙满了泪水。采访中记者了解到,老两口一辈子都是农民,平时生活全靠已经出嫁的女儿接济,“他们的女儿经济也不宽裕,以打零工维生,也不容易。”丹徒区荣炳盐资源区残疾人之家服务中心的凌仙仙介绍,凌百胜是倪素英最大的依靠,是她的眼睛和拐杖,“他急需一部助听器,方便更好照顾她。”

她截肢,他中风失语,他们不离不弃
人物:纪来娣,69岁,骨癌后右腿截肢
心愿:一台电动轮椅

位于蒲圩村21号的小院,是纪来娣和陈来福的家。下午3点,记者来到时,中午躺在床上休息的纪来娣正在做起床准备——用吹风机将假肢里的水汽吹干,再一层层、仔仔细细穿上袜套,“不好意思,我穿这个时间有点长,一共要穿12层袜套。”她有些不好意思地说,原来,由于右腿截肢后的肌肉萎缩,原本手术后配的假肢已经和现在的腿型匹配不上了,“如果不穿这些棉布袜套,假肢穿着很疼,一走路就掉。”这一层层袜套,她穿完足足用了四十分钟。

艰难地起床后,她开始为自己和老伴准备晚饭。今年69岁的纪来娣原本是村里的生产队长,远近闻名的“全能农民”,不仅家务料理得周全,农活也做得利索、漂亮;老伴陈来福是退伍军人,两人原本日子过得红火。可祸不单行,几年前,老伴中风,并引起偏瘫和失语,“他现在不仅走路有点困难,不能说话,行为就跟小

孩一样。”去年1月,纪来娣因骨癌复发住院截肢。单单是这次手术治疗,就掏空了这个农民家庭的“口袋”;老两口一辈子种地,只有农保,无经济来源。

一个截肢,一个中风;一个年近古稀,一个年过古稀,这可怎么办?少了一条腿的纪来娣,照顾起丈夫时,像是有了五膀六臂,为他洗漱、做饭,吃喝拉撒都由她一人包办。

“他有心脏病,每天吃的药就要45元,我现在每天的药钱也要10元,我们俩一天不吃不喝单单买药就要55元……”她边艰难地行走边告诉记者,只靠唯一的女儿接济,“女儿负担也很重,今年外孙读高三了,也没什么时间回来!”陈来福就像个孩子,生活不能自理,家里日常起居、洗衣做饭的担子全落在她一人身上,“没办法,他也不想生病,不听话的时候就当他是孩子吧。”因为行走不便,纪来娣特别需要一台电动轮椅,方便出门采买和做家务。

新年的钟声即将敲响,总有一盏灯为他们而亮。北风生寒意,微光暖人心。两个来自茅山老区残疾家庭的新年心愿,会否有好心人为他们点亮?

军地鹊桥会 联谊结佳缘

本报讯(王军 潘俊佳 谭芝婷)近日,市妇联携手市退役军人事务局、团市委共同走进驻镇某部队,开展精彩的“青春有约”军地联谊活动。这意味着2021年镇江市军地互办20件实事圆满收官。

29名来自镇江市机关、医院、学校、银行等企事业单位的优秀女青年走进军营,首先来到该部战旗阵列和军号广场、强军长廊,通过参观部队的历史荣誉、观看短片,对部队的光辉历程和官兵良好的精神风貌有了直观的印象。精心设计的“心有灵犀”“抢凳子”“爱情传递”等趣味游戏,拉近了军地青年们的距离,更多的火花在有趣的游戏中迸发,现场洋溢着欢快甜蜜的氛围。



虎虎生威 迎新年

12月27日,京岷家园幼儿园开展“创意虎帽、虎画迎新年”活动。孩子们在家长和老师的指导下,将制作的各式虎头帽、创意萌虎画布置在班级内,教室里顿时虎虎生威,激发了幼儿的创意热情,营造了喜迎新年的氛围。

王呈 罗玥 刘芸 摄影报道

省第七届中小学生艺术展演评选喜讯频传 镇江获奖项目总数列全省第一

本报讯(胡冰心 唐守伦)12月27日,从市教育局获悉,继镇江籍大一新生体质监测总分连续两年获全省第一后,镇江教育再传喜讯:在全省第七届中小学生艺术展演中,我市获得45个特等奖和一等奖,获奖项目总数名列全省第一。

据市教育局有关负责人介绍,省第七届中小学生艺术展演,包含器乐、合唱、舞蹈、朗诵、戏剧、案例、艺术作品、工作坊等项目。我市获得7个特等奖的项目,分别是镇江第一外国语学校的管弦乐合奏《海顿<第82号交响曲>第一乐章》、江苏省丹阳中等专业学校的戏剧《永不消失的信念》、市教研中心的美育改革创新案例《“一校一品”多特色 全面发展育新人——以区域学校美术特色发展为例》、省镇江中学附属初中《布谷鸟工作坊》、市少年宫选送的书法《傅永明<红船赋>》、丹徒高级中学选送的绘画《保护鸟类,人人有责》、省镇江中

学选送的绘画《青春岁月》。市教育局获评设区市优秀组织奖,丹阳市教育局、润州区教育局获评县(区)优秀组织奖,省镇江中学附属中学、镇江第一外国语学校、省丹阳中等专业学校 and 镇江市教研中心获学校(机构)优秀组织奖。

近年来,市教育局高度重视审美教育,大力发展美育教育教学改革,鼓励支持学校美育发展,积极开展全市中小学音乐教师合唱(指挥)培训、艺术学业水平测试、校园艺术节、书法(篆刻)培训竞赛、高中艺术特长生比赛、高雅艺术进校园等特色工作;致力探索美育改革发展,创新美育实践活动,在竞赛和日常的教育教学中,强化学生的审美主体意识和美育创新意识,提升学生的审美素养,增强学生传承弘扬中华优秀传统文化的责任感和使命感,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

“双减”工作在镇江

“剧”焦双减:班班有剧,人人精彩 润州实小课本剧表演助力学生成长

本报讯(李旭红)“双减”政策落地后,孩子们的课业负担减轻了,在学校里除了完成文化知识的学习,还可以干什么呢?润州区实验小学进行了积极的探索,课本剧表演作为校本特色的创新实践作业应运而生。

老师们发现,课本剧表演融语言艺术、形体艺术于一体,是智育与美育的有机融合。孩子们把教材中生动有趣的故事用表演的形式展现出来,不仅提高了同学们的表达能力、合作能力,还能使同学们在表演的同时,轻松掌握课本知识。

语文课上,老师们针对学生的语言、情感表达进行示范与训练,指导学生如何将课文改编成剧本;音乐课上,老师们指导学生融入角色,用恰当的动作、传神的表情表现角色特点;美术课上,老师给同

学们讲解道具制作的方法,在老师的指导下,学生自己动手体验,享受无穷的乐趣;信息课上,老师指导学生制作PPT,学习编辑音乐,同学们兴趣盎然,技能日渐成熟。

全校成立了36个班级课本剧社团,做到班班有剧,人人精彩。课余时间的排练同学们热情高涨,他们在玩中学,在学中玩,在合作、交流中成长;校级的展演缤纷多彩,同学们的才能在表演、展示中精彩绽放。如今,课本剧表演已经成为学校亮丽的风景,这项特色实践作业受到了同学们的喜爱与欢迎。

在“双减”政策实施推进中,学生有了更多的自由支配的时间。润州区实验小学以课本剧为切入点,让课本剧融课堂、融学科、融文化,实现减负增效,全面提升学生素养。

讲文明树新风 公益广告

镇江日报社 宣

践行“八礼四仪” 争做新时代好少年

